​Narkolepsian laukaissutta tekijää etsitään Pamdemrix-rokotteen proteiineista
Tutkimukset, miksi sikainfluenssarokote Pandemrix aiheutti narkolepsiaa kohdistuvat yhä enemmän rokotteen virusseoksen ydinproteiiniin. Kun Suomi Ruotsin ohella ensimmäisenä maana maailmassa raportoi Pamdemrix-rokotteen osuudesta narkolepsian puhkeamiseen, oli aluksi epäiltyjen listalla rokotteen adjuvantti, tehosteaine. Sittemmin tutkijoiden huomio on kohdistunut yhä enemmän rokotteen sisältämiin viruksen proteiineihin, vaikka rokotteen rooli narkolepsian aiheuttajana herättää edelleen epäilyjä maailmalla. 
Viime joulukuussa Outi Vaaralan ym. julkaiseman tutkimuksen valossa näyttää siltä, että Pandemrix-rokotteen ominaisuuksiltaan muuntunut ydinproteiini yhdessä tehosteaineen kanssa olisi myötävaikuttanut narkolepsian syntyyn. Ilmeisesti tästä syystä Kanadassa käytetty sikainfluessarokote Arepanrix ei lisännyt narkolepsiaan sairastumisen riskiä, vaikka osalla maan väestöstä on narkolepsialle altistava perinnöllinen kudostekijä HLADQB1*0602. Arepanrix oli nimittäin valmistettu eri menetelmällä ja eri tehtaassa kuin Pandemrix.
Kansainvälisen tutkijaryhmän mielenkiintoinen hypoteesi 
THL:n tutkijat ovat mukana myös tällä viikolla julkaistussa tutkimuksessa, joka esittää mielenkiintoisen hypoteesin narkolepsian laukaisevasta tekijästä.  

Sen mukaan influenssaviruksen ydinproteiinissa on samanlaisia rakenteita kuin aivojen hypokretiinireseptorissa (oreksiinireseptorissa), joka kuuluu elimistön uni-valvetilaa säätelevään järjestelmään. Narkolepsiapotilailla influenssavirusta  kohtaan muodostuneet vasta-aineet olisivat hyökänneet hypokretiinireseptoria vastaan, mikä olisi laukaissut narkolepsian.

Artikkelissa raportoidaan (kuva 2), että kyseiset vasta-ainetasot olivat koholla suomalaisilla Pandemrix-rokotuksen saaneilla, narkolepsiaan sairastuneilla lapsilla ja nuorilla.  Suoraa yhteyttä näiden vasta-aineiden ja narkolepsian välillä ei kuitenkaan ole. Samanlaiset vasta-aineet olivat nimittäin koholla myös suomalaisilla terveillä verrokkilapsilla, jotka eivät olleet saaneet Pandemrix- tai kausi-influenssarokotetta eivätkä olleet sairastaneet sikainfluenssaa. Tutkimustulokset luovat yhteyden Pandemrix-rokotteen virusproteiinin ja hypokretiinireseptorin välille, mutta lisätutkimuksia tarvitaan selvittämään, onko näillä yhteyttä narkolepsian syntyyn. 
Tutkijaryhmän havainnot eivät horjuta näyttöä kausi-influenssarokotteiden turvallisuudesta.  Kausi-influenssarokotteet ovat olleet käytössä jo 1970-luvulta asti, ja rokotteen ovat saaneet sadat miljoonat ihmiset. Jos kausi-influenssarokotteessa piilisi merkittävä narkolepsiariski, se olisi jo tullut esiin. 
Nyt julkaistut tutkimuslöydökset ovat mielenkiintoisia, mutta niiden perusteella ei voida tehdä johtopäätöstä siitä, että tämän tyyppiset viruksen ja elimistön omia rakenteita tunnistavat vasta-aineet aiheuttaisivat narkolepsiaa. Tutkimustulokset ovat kuitenkin merkittäviä avatessaan uuden lähestymistavan narkolepsian syiden selvittämiseen. 
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